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І. В. Корпан 

 
ОБҐРУНТУВАННЯ ТА ЗМІСТОВА ХАРАКТЕРИСТИКА  

ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ  
ДО РОБОТИ З ІНТЕЛЕКТУАЛЬНО ОБДАРОВАНИМИ УЧНЯМИ 

 
Анотація. У статті обґрунтовуються головні аспекти проблеми готовності майбутніх 

вчителів до роботи з інтелектуально обдарованими дітьми, готовність розглядається як 
теоретична, так і практична проблема, вказуються основні підходи до розуміння та 
показники готовності майбутніх вчителів школи до роботи з обдарованими учнями 
початкових класів.Сучасні науковці стверджують, що професійна готовність до педагогічної 
діяльності з позиції особистісного підходу визначається як нове утворення, яке є 
фундаментом професійної компетентності учителя.  

Ключові слова: обдарований учень, готовність майбутніх вчителів, підходи до 
розуміння ,основні показники , готовність вчителів початкової школи до роботи з 
обдарованими учнями. 

 
Постановка проблеми. У педагогіці та психології вищої школи активно досліджується 

професійно-педагогічна підготовка майбутнього вчителя початкових класів як 
компетентного, здатного до саморозвитку фахівця, готового до роботи в умовах нової 
структури і змісту початкової освіти. Становлення вчителя-дослідника, який перебуває у 
постійних пошуках ефективних і раціональних методів навчання і виховання забезпечують 
основні напрями психолого-педагогічної підготовки. У майбутніх педагогів необхідно 
формувати творчу особистість, етичні компетентності та прагнення до професійної 
самоосвіти та самовиховання. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Підготовка майбутнього вчителя до 
педагогічної діяльності активно досліджується психологами та педагогами вищої школи. 
Готовність як потенційний стан особистості досліджується як теоретична проблема і має 
практично орієнтований підхід. 

І. В. Гавриш стверджує, підготовка до професії розглядається як процес формування 
готовності до неї, а готовність – як результат професійної підготовки. Професійна підготовка 
– це система організаційних та методичних заходів, які забезпечують формування у 
особистості професійної спрямованості знань, навичок, умінь.  

Сучасні науковці стверджують, що професійна готовність до педагогічної діяльності з 
позиції особистісного підходу визначається як нове утворення, яке є фундаментом 
професійної компетентності учителя. Забезпечення високих результатів педагогічної роботи 
є якістю особистості вчителя. 

Мета статті . Метою написання нашої статті є обґрунтування основних підходів до 
розуміння готовності майбутніх вчителів школи до роботи з обдарованими учнями, 
визначення показників готовності майбутніх вчителів до роботи з інтелектуально 
обдарованими учнями початкової школи. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Професійна готовність, на думку М. І. Дьяченка та Л. А. Кандибовича, визначається як 

вибіркова, прогнозована активність особистості на етапі її підготовки до діяльності. Ця 
активність виникає як результат визначення професійної мети на основі усвідомлених потреб 
і мотивів.  

Тобто формування готовності визначається як процес вироблення майбутнім педагогом 
моделі майбутньої професійної діяльності на основі отриманих у ході професійної 
підготовки знань, навичок та сформованого рівня компетентностей. 

Виділяють два головні аспекти проблеми готовності : 
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- Готовність до професійної діяльності і сама професійна діяльність  
- Процес формування готовності до професійної діяльності  
На основі досліджень Н.С. Щерби [8, с. 74-75] можна виділити два основні підходи до 

розуміння поняття «готовність» : 
- Функціонально-психічна; 
- Особистісно орієнтована. 
Функціонально-психологічна готовність розглядається як тимчасова активна діяльність 

особистості, установка на певну поведінку. Особистісна ж розуміється як готовність 
особистості, складне особистісне утворення, багаторівнева структура якостей, які у 
сукупності дозволяють успішно виконувати діяльність [8, с. 74-75]. 

Сучасні вчені виділяють два рівні готовності до професійної діяльності: 
загальнотеоретичний і професіографічний. Загальнотеоретичний рівень характеризується 
готовністю до діяльності з боку психології праці. Професіографічний рівень готовності до 
професійної педагогічної діяльності співвідносять із професіограмою. Обидва підходи не є 
автономними, а розширюють і поглиблюють уявлення про досліджуваний феномен. 

Ян Амос Коменський вивчав проблему обдарованості дітей. Педагог вважав, що «учні з 
гострим розумом, що прагнуть до знань, але відрізняються неслухняністю і впертістю». 
Видатний педагог зазначає, що таких дітей у школах «зазвичай ненавидять і в більшості 
випадків вважають безнадійними; проте, якщо їх належним чином виховувати, з них, як 
правило, виходять великі люди» [3, с. 105-106]. Дж. Локк розмірковуючи про організацію 
виховання дітей, дійшов висновку, що необхідно брати до уваги природні обдарування та 
здібності. Педагог говорить: «Бог наклав печатку на душу кожної людини, яка .. може бути 
лише трохи виправленою, проте не можна зовсім змінити її чи перетворити на протилежне» 
[5, с. 175].  

Серед українських вчених проблему обдарованих дітей вивчали Н. М. Завгородня 
«Педагогічні умови соціалізації обдарованих учнів у навчально-виховному середовищі 
загальноосвітнього навчального закладу» [2], М. П. Федорова «Педагогічні умови підготовки 
студентів до роботи з обдарованими дітьми» [7], серед російських дослідників – 
М. А. Біржева «Організаційно-педагогічні умови навчання і розвитку інтелектуально 
обдарованих учнів у початковій школі» [1], Г. В. Тарасова «Організаційно-педагогічні умови 
розвитку готовності вчителя до роботи з обдарованими дітьми» [6] та інші. 

Як зазначає Н. М. Загородня, проблема обдарованих дітей – це, перш за все, проблема 
вдосконалення підготовки вчителів, формування їхньої професійно-педагогічної 
майстерності [2, с. 10]. Автор розробила модель практичної підготовки студентів до роботи з 
обдарованими дітьми та запропонувала спецкурс «Обдаровані учні та особливості їх 
навчання і виховання» [2, с. 13]. 

М. А. Біржева зазначає, що підготовка вчителя полягає в інноваційному характері 
педагогічної діяльності, що вимагає коректування професійної культури вчителя і його 
ціннісних орієнтацій, принципової зміни спрямованості в методології і методиці роботи. 
Основними вимогами до педагога дослідниця називає: глибоке знання предметів, що 
викладаються, і їх широкого культурного контексту, обізнаність у філософських, 
гуманітарних, екологічних і інших аспектах проблем у суміжних дисциплінах; позитивна Я-
концепція; прагнення до безперервної самоосвіти, зокрема у цілях опанування основами 
інформаційної культури і формування навичок освоєння інформаційного простору; 
відкритість до педагогічних новацій і наявність власних ідей; уміння використовувати 
знання наук про людину і здійснювати позитивний вплив на духовно-етичний стан і 
розвиток особистості учня [1, с. 14]. 

М. П. Федоров у своєму дисертаційному дослідженні «Педагогічні умови підготовки 
студентів до роботи з обдарованими дітьми» [7] звертає увагу на два найважливіших аспекти 
роботи з обдарованими дітьми:  

– створення системи підготовки спеціалістів для роботи з цієї категорією учнів на 
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основі розробки нових технологій навчального процесу;  

– вивчення педагогічних умов і факторів, які забезпечують можливості для вияву, 
збереження і розвитку індивідуальної потенції обдарованості у дітей [7, с. 8]. 

Дослідник вважає суттєво необхідним вдосконалити підготовку вчителів, а саме їх 
професійно-педагогічну майстерність та творчість. Відповідно вчений розробив систему 
вимог до вчителя, який працює з обдарованими дітьми: володіння спеціальними 
навчальними програмами, наявність певного обсягу знань про природу дитячої 
обдарованості, структурні типи й особливості її вияву, вміння спілкуватися з незвичайними 
дітьми, організовувати навчально-пізнавальну діяльність з урахуванням рівнів і сфер вияву 
обдарованості кожного школяра, бачити в кожному з них творчу індивідуальність, 
запроваджувати в своїй професійній діяльності елементи нових технологій тощо [7, с. 11-12]. 
Л. О. Мокридіна [4] зазначає, що професійна готовність педагога – це системна професійна 
якість, що виявляється у здатності до ефективної реалізації професійної діяльності, 
створення комфортних умов для всебічного гармонійного розвитку особистості [4, с. 76]. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Готовність майбутнього вчителя до 
розвитку інтелектуальної обдарованості учнів – це цілісне внутрішнє особистісне утворення 
випускника педагогічного ВНЗ, яке формується на засвоєних знаннях, уміннях, навичках, 
способах діяльності, набутому досвіді та особистісних якостях самого випускника для 
забезпечення ефективної роботи з інтелектуально обдарованими дітьми. 
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Аннотация. В статье обосновываются главные аспекты проблемы готовности будущих 

учителей к работе с интеллектуально одаренными детьми, готовность рассматривается как 
теоретическая, так и практическая проблема, указываются основные подходы к пониманию и 
показатели готовности будущих учителей школы к работе с одаренными учениками 
начальных классов. Современные ученые утверждают, что профессиональная готовность к 
педагогической деятельности с позиции личностного похода определяется как новое 
образование, которое является фундаментом профессиональной компетентности учителя.  

Ключевые слова: одаренный ученик, готовность будущих учителей, подходы к 
пониманию, основные показатели готовности учителей начальной школы к работе с 
одаренными учениками. 

Summary. In the article the main aspects of the problem of readiness of future teachers to 
work with the intellectually gifted children are grounded, readiness is lighted as theoretical and 
practical problem; the basic approaches for understanding this promlen are shown; indexes of 
readiness of future teachers to work with gifted pupils of junior schools are defined. Modern 
scientists assert that the professional readiness to pedagogical activity from the position of 
personality approach is determined as a new formation, which is a foundation of its professional 
competence.  

Keywords: gifted pupils, readiness of future teachers, approach for understanding, indexes of 
readiness, junior school. 
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